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BMEGEATMG19 Lézeroptikai mérési modszerek az aramlastechnikiban /Ae ép/
BMEGEATAMO03 Korszeri aramlasmérés I. /terem: Ka62/

Minden feladatot kiilon oldalra dolgozzon Kki!

1. FELADAT: Foglalja 0ssze, mely paraméterek ismerete sziikséges ahhoz, hogy meg tudjuk
itélni egy adott kozegdramlasba bejuttatott részecskehalmazrol, hogy az hogyan viselkedik az
alabbi szempontokbol:

a) aramlaskovetés

b) aramlas megzavaras / nem megzavaras

c) lézer-optikai méréstechnikaban val6 alkalmazhatosag
(Megjegyzés: Adja meg a valaszaban megadott paraméterek nevét is, és sorolja fel a benne
szerepld mennyiségeket mértékegységiikkel!)

2. FELADAT: Ha csak az alabbiakat latja egy-egy berendezésen, akkor milyen f0
kiilonbségeket, jellemzdket tud megallapitani az alabb felsorolt paraméterek alapjan?

a) Diode, <ImW, A=630+680 nm , CLASS II laser product

b) Diode, 500mW, A=532nm , CLASS IV laser product

c) He:Ne, A=810nm, S0mW, CLASS IIIb laser product

d) Nd:YAG, A=532nm, 6W, f=10Hz, CLASS IV laser product

3. FELADAT (Balcz6 Marton): CSAK a Korszerii aramlasmérés 1. hallgatéknak!
Magyarazza a lézer-Doppler anemométer miikodését az eldadason ismertetett kétféle
magyarazat egyikével. Készitsen magyaraz6 abra(ka)t! Adja meg a részecske-sebesség
meghatarozasi modjat matematikai dsszefiiggéssel is!

4. FELADAT: PIV technikahoz a professzionalis kodgenerator altal létrehozott cseppeket
(monodiszperz, tokéletes gomb alak, d,=1,5um, pp=860kg/m3) juttatunk egy (X,y)
sikaramlasnak tekinthetd hatarréteg aramlasba (pg=1,2kg/m3), melynek legnagyobb vart
aramlasi sebessége x iranyban max.2,5 m/s. A mérdtérben tokéletesen homogén részecske-
eloszlast sikeriil 1étrehozni c,=0.1 g/m’ koncentracioval. A max.20Hz 1ézerimpulzus-parok
kozotti felvillanasi frekvenciara képes PIV berendezéstlinket f=10Hz értéken hasznaljuk (stabil
lizem, hosszii méréshez). A T=100s mérési id6 alatt 1000képpart, tehat 1000+1000 egymas
utani Osszetartozo képet rogzitiink digitalis CCD kameraval. A képméret 1280x768pixel, a
valdsagban ez 85mmx5Imm mérdtérbeli (X,Y) méretet jelent. A képkiértékeléskor hasznalt
vallat6 ablak (,,interrogation window”’) méretét iterativ médon csdkkentjiik: a kezdeti 64x64
pixelrdl indulva 32x32, 16x16, majd végiil 8x8 pixelesre.

A PIV kezeldszoftverében a 1ézersik felvillandsok kozotti idot (,time delay”) At=0,25ms
értékre allitottuk. A képek kiértékelésekor azt tapasztaljuk, hogy a 16x16 pixeles vallatd ablak
méret utan a hatarréteg dramlds nagyobb sebességili részein drasztikusan lecsokken a jel/zaj
viszony, azaz ezen a képteriileten szinte nincs kiértékelhetd sebességvektorunk a 8x8 pixeles
végso vallatd ablakban.

Kérdés: Mi ennek az oka, és mi lehet a megoldas? Mely paramétert kell megvaltoztatni?
Valaszat indokolja szamitassal!



5. FELADAT: Vazolja, hogy milyen alapvetd f6 kiilonbségek jellemzik a Particle Tracking
Velocimetry & Sizing méréstechnikat és a PIV méréstechnikahoz képest!

6. FELADAT: Az alabbi abra segitségével ismertesse, hogy Fazis Doppler Anemométer

esetében miért és milyen esetben elénydsebb a 3 detektoros valtozat! @: faziseltolas ill. d:
atmeéro
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+1 kérdés (Dr. Vad Janos) CSAK a Korszeri aramlasmérés 1. hallgatoknak!
Ultrahangos aramlasmérés

- mérési elv (Doppler-effektuson alapuld)

- kivitel, egyszerisitett abran

- legalabb egy alkalmazasi példa

- elényok

- korlatok, hatranyok



